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Δυο κύματα διαδίδονται αντίθετα. 

Κατά μήκος ενός γραμμικού ελαστικού μέσου διαδίδονται δύο κύματα με αντίθετες διευθύνσεις και σε μια 

στιγμή την οποία θεωρούμε ότι t0=0, η εικόνα του μέσου, είναι αυτή του παρακάτω σχήματος. 

 

Το πλάτος των κυμάτων είναι Α=0,5m, το μήκος κύματος λ=2m, ενώ το κύμα που διαδίδεται προς τα αρι-

στερά φτάνει στο σημείο Ο τη στιγμή t1=0,5s. Θεωρώντας ότι το σημείο Ο βρίσκεται στη θέση x=0, ενώ 

(ΟΒ)=1m: 

i)  Να βρεθούν οι εξισώσεις των δύο κυμάτων. 

ii) Να βρεθεί η εξίσωση της απομάκρυνσης των διαφόρων σημείων του μέσου στην περιοχή 0 ≤ x ≤ 4m, 

μετά από την συμβολή των δύο αυτών κυμάτων. 

iii) Να παραστήσετε στο ίδιο σύστημα αξόνων την απομάκρυνση των διαφόρων σημείων της παραπάνω 

περιοχής τις χρονικές στιγμές t2=2s και t3=2,5s. 

iv) Να βρεθεί η διαφορά φάσης μεταξύ δύο σημείων Β και Γ στις θέσεις 1,2m και 1,5m για t ≥2s. 

Απάντηση: 

Η ταχύτητα διάδοσης και των δύο κυμάτων (ίδιες και για τα δύο κύματα, αφού διαδίδονται στο ίδιο μέσον) 

είναι 
d 1m

2m / s
t 0,5s

    , όπου d η απόσταση που διαδίδεται το κύμα προς τα αριστερά σε χρονικό διά-

στημα t1. Αλλά 
2m

T 1s
T 2m / s

 


      . Με βάση αυτά τα δεδομένα έχουμε: 

0
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i) Για το κύμα που διαδίδεται προς τα δεξιά η εξίσωση θα είναι: 

y1= 0,5·ημ2π
x

t
2

  
 

  (S.Ι.) 

Έστω τώρα ένα σημείο Σ, δεξιά του σημείου Β, στη θέση x. Το σημείο αυτό εξαιτίας του κύματος που 

διαδίδεται προς τα αριστερά, ταλαντώνεται κατά χρονικό διάστημα t1=
x 1




 περισσότερο, από ότι το 

σημείο Β στο οποίο έχει φτάσει το κύμα για t=0. Αλλά το σημείο Β ταλαντώνεται με εξίσωση 

yB=0,5·ημ2πt, οπότε για το Σ έχουμε: 

y2= 0,5·ημ2π
x 1 x 1

t 0,5 2 t
2 2 2

           
   

  (S.Ι.) 

ii) Σύμφωνα με την αρχή της επαλληλίας, η απομάκρυνση ενός σημείου μετά την συμβολή των δύο παρα-
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πάνω κυμάτων θα είναι: 

y=y1+y2=2·0,5·συν2π
x x x x1 1t t t t2 2 2 2 2 22

2 2
 

       
  ή 

y=1·συν2π
1x 12 2 t

2 4
 

    
 

  με t≥2s  μονάδες στο S.Ι.   (1) 

iii) Θέτοντας στη σχέση (1) t=2s παίρνουμε:  

y=1·συν2π
2x 1 1 2x 1

2 2 1 4
4 4 2 2

                    
     

  ή 

y=
2x 1

1
2

 
     (S.Ι.) 

Το στιγμιότυπο είναι η καμπύλη με το μπλε χρώμα. 

Αντικαθιστώντας τώρα στην εξίσωση (1) t=2,5s παίρνουμε: 

y=1·συν2π
2x 1 1 2x 1

2 2,5 1 5
4 4 2 2

                    
     

   ή 

y=
2x 1

1 4
2 2

       
 

   ή 

y=
2x 1

1
2

 
    (S.Ι.) 

Το αντίστοιχο στιγμιότυπο είναι η κόκκινη καμπύλη. 

iv) Για το σημείο Β έχουμε: 

y=1·συν2π
1x 12 2 t

2 4
 

    
 

  = 1·συν2π
1,2 0,5

2 2 t
2 2

      
 

  =1·συν0.7 2 2 t
2

      
 

 

Ενώ για το σημείο Γ παίρνουμε: 

y=1·συν2π
1x 12 2 t

2 4
 

    
 

  = 1·συν2π
1,5 0,5

2 2 t
2 2

      
 

  =1·συν 2 2 t
2

      
 

 

Αλλά συν0,7π<0 όπως και συνπ<0, συνεπώς τα  δύο σημεία έχουν την ίδια φάση. 

Σχόλιο: 

Ποια είναι η φάση του σημείου Β; Η παραπάνω εξίσωση της απομάκρυνσής του γράφεται: 

y=1·συν0.7 2 2 t
2

      
 

  = -1·|συν0.7 | 2 2 t 1 | 0,7 | 2 t
2 2

                   
   

   

οπότε η φάση του σημείου Β είναι φΒ= 2 t
2

   
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